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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS DEZ DIAS DO MÊS DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE 

E TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço que os Vereadores registrem suas presenças, por favor. Com 

quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária, do dia 10 de outubro 

de 2023, às 18h42. Solicito ao Vereador André que faça a invocação a Deus, e peço para que todos 

fiquem em pé, por favor. “1º Secretário “André da Farmácia”: Pai Santo, Fiel, Justo e Verdadeiro, 

em cuja presença aqui estamos. Te damos graças por mais uma vez entrar na Tua presença com vida 

e saúde. Obrigado, meu Deus, por tantos livramentos já ter-nos concedido, pelo dom da vida e por 

tudo o que o Senhor é. Peço ao Senhor, meu Pai, sabedoria ao falar, ao pensar, ao agir, e que o 

Senhor venha colocar em nosso coração, em nossa mente, em nosso espírito aquilo que é reto e 

agradável aos Teus olhos. Em nome de Jesus. Amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Assim seja, Senhor! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação 

a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 3 de outubro de 2023. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Meu voto é favorável, a maquininha aqui 

não entrou, mas meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, meu 

voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. “Vereador “Willian 

Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Registro minha presença e meu voto 

favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. Com 20 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovada a Ata da Sessão anterior. Passaremos agora à leitura das 

Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura, por favor. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de Lei 271/23, 

autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Exercício(sic) 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor 

de R$ 1,5 milhão, para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 272/2023, 

autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização [Risos] ao Executivo 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor 

de R$ 1,670 milhão, para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei 273/2023, 

autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no valor, no orçamento vigente, 

no valor de R$ 1.225.159,59 - 50 centavos, perdão -, para os fins que especifica, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei n. 274/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: 

“Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 613 mil, para os fins que especifica, e dá outras 

providências”; Projeto de Lei n. 270/2023, autoria: Vereador Valdir de Oliveira: “Dispõe sobre a 

denominação da Rua Vinte e Quatro, Loteamento Residencial Santa Joana, que passa a se chamar 

Rua Walter Tavares Fontes”; Projeto de Lei n. 269/2023, autoria: Vereador Rodrigo Dorival Gomes: 

“Denomina de Luiz Dalben o viaduto de intercessão viária no Município de Sumaré, entre a Avenida 

José Mancini e Avenida da Amizade”; Protocolo Geral n. 115718, autoria: Vereador Willian Souza: 

“Proposta de Emenda à Lei Orgânica n. 3/23: ‘Altera a redação do Art. 69 da Lei Orgânica do 

Município de Sumaré’”. Feita a leitura, Presidente. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião 
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Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, eu gostaria de fazer a mudança da pauta 

da Ordem do Dia. Consultar o Plenário. Os Nobres Vereadores. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O pedido de V. Exa. é regimental. Eu coloco em votação a mudança direto para o 

Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Um voto 

contrário do Vereador Toninho, e todos os outros votos favoráveis. Eu coloco... passaremos direto 

para a Ordem do Dia. Ô Vereador, só um minutinho, por favor, eu quero que o senhor respeite o 

Plenário. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu respeito. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Porque o senhor... eu estou falando, enquanto eu estou falando, eu não 

quero que o senhor se dirija a palavra, muito menos sem o alto-falante. Eu acho que o senhor deveria 

primeiro pedir questão de ordem, e autorizando a questão de ordem, o senhor usar a palavra, porque 

não é certo o senhor querer falar sem o microfone, sem pedir questão de ordem, o senhor me 

desculpa, tá bom? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, agora, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Toninho. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, eu quero apenas justificar o meu voto contrário à 

passagem direto para a Ordem do Dia, uma vez que chegou há 15 minutos na minha mão esse monte 

de Projeto, é inadmissível você analisar esse Projeto. Para mim ficar saindo de Plenário, eu quero 

votar, ou favor ou contrário, mas eu tenho que analisar, então, é inadmissível. Como a nossa Ordem 

do Dia sempre era depois, e o horário de nossa Sessão é 15h, e não começa antes da 18h nunca. 

Então, eu acho que eu tenho todo o direito de votar contrário e justificar, para que a nossa população 

possa ficar sabendo. Eu sei que depois de mim alguém vai questionar, mas está aqui, olha! A nossa 

convocação foi para às 15h, e 15h eu estava aqui, no local. Muito obrigado, Sr. Presidente, é só... eu 

agradeço pela gentileza de me dar a questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Reabro a 

Sessão para a Ordem do Dia. Com quó... eu peço para que abra os painéis, por favor. Com quórum 

suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 10 de outubro de 2023, 

às 18h50. Ordem do Dia! Temos cinco Pedidos de Urgência. Primeira Urgência, o Requerimento de 

Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 20 

Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: “Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 271/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro 

Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito 

adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 1,5 milhão, para os fins que especifica, 

e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 10 de outubro de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Eu coloco o Pedido de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Um voto do Vereador Toninho contrário, todos os outros votos favoráveis. Solicito ao 

1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei 271/2023. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: 

Também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão o Projeto de Lei n. 271/2023, Mensagem n. 62/2023, de autoria do Exmo. Sr. 

Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor 

de R$ 1,5 milhão, para os fins que especifica, e dá outras providências”. O Projeto está em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado o Projeto de Lei. Segunda Urgência. “Vereador “Antônio dos Reis 
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Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Toninho. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Desculpa, que 

eu apertei aqui e eu pensei que tinha saído lá, mas meu voto é favorável, viu, desculpa aí que para 

mim tinha saído lá, mas não registrou aqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado em Ata o voto 

da V. Exa. favorável, Vereador Toninho. Segunda Urgência: o Requerimento de Urgência está 

assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 20 Vereadores, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Pedido... 

Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos 

a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte 

matéria: Projeto de Lei 272/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente no valor de R$ 1,670 milhão, para os fins que especifica, e dá outras 

providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 10 de outubro de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento de 

Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei n. 272/2023. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e 

Redação Final: Favorável também, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 272/2023, Mensagem n. 63/2023, de autoria: 

Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor 

de R$ 1,660 milhão - e 70 mil -, para os fins que especifica, e dá outras providências”. Eu coloco em 

discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador André da Farmácia. “1º Secretário “André da Farmácia”: Permissão para falar do local? 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “1º Secretário “André da Farmácia”: Presidente, 

enquanto vota o próximo Projeto, somente cumprimentar o Aparecido Fernandes, o nosso Secretário 

de Obras e Serviços Públicos que se encontra em Plenário, também registrar a presença da nova 

Presidente do Parlamento Jovem, a Marcelle. Parabéns, viu, Marcelle, pela eleição, Deus abençoe! E 

também em nome dos outros amigos que se encontram em Plenário, o nosso amigo Carioca. É só 

isso, Presidente, obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terceira Urgência: o Requerimento de 

Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 20 

Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: “Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 273/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito 

adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 1.225.159,50, para os fins que 

especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala Comissões, 10 de outubro de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu 

coloco em votação o Requerimento de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Um voto contrário do Vereador Toninho Mineiro, todos os outros votos 
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favoráveis. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei n. 273/2023. 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: 

Favorável; e Redação Final: Também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 273/2023, Mensagem 64/2023, de 

autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente, no valor de R$ 1.225.159,50, para os fins que especifica, e dá outras 

providências”. O Projeto está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Quarta 

Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: 20 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número 

regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 

233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 274/2023, autoria: 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 613 mil, 

para os fins que especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se 

fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 10 de outubro de 

2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto 

contrário. Solici... [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. Ainda que não mudou, não foi votado o Projeto ainda, o meu voto é contrário 

ao Pedido de Urgência. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento de 

Urgência já foi votado e já foi computado. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Foi votado, 

mas não colocou em votação o Projeto ainda, está em tempo, ainda. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Mas o Requerimento eu já computei. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto de Lei n. 274/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; 

Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com os Pare... [Risos]. Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de 

Lei n. 274/2023, Mensagem 65/2023, autoria: Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: 

“Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 613 mil, para os para os fins que especifica, e dá 

outras providências”. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Sr. 

Presidente, permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. 

“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu gostaria aqui de parabenizar o Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal Luiz Dalben, por enviar para esta Casa, em Regime de Urgência, esse Projeto de extrema 

relevância, tendo em vista dois pontos: o piso nacional de enfermagem é algo importantíssimo para 

os Municípios e para todo país. Recentemente, foi aprovado e sancionado pelo Presidente Lula o 

valor do piso de enfermagem. E esse valor agora que o Município recebe é um valor de aporte do 

Governo Federal, que está enviando para o Município o retroativo. O Município de Sumaré já paga o 

piso salarial da enfermagem acima do valor que o piso determina, a qual parabenizo o Prefeito Luiz 

Dalben por fazer esse pagamento tão importante. O piso já tem o valor, e agora o Município de 

Sumaré paga acima do valor daquilo que é estipulado a Lei Nacional. Mas o que nos chama a 

atenção é que o retroativo, desde a aprovação da Lei, está sendo pago pelo Município, e esse valor, 
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agora, está sendo implantado e colocado, valor destinado pelo Governo Federal. Então, parabéns ao 

Governo Federal por fazer esse repasse para a enfermagem do Município de Sumaré, e ao Prefeito 

Luiz Dalben por mandar em Regime de Urgência e não atrasar, nenhum dia sequer, o pagamento 

retroativo. Sobretudo, também dizer aos trabalhadores, que trabalham na OS que também está sendo 

lançado, na planilha, a adequação necessária para o piso de enfermagem; então, trocou ali a gerência, 

a OS, e agora também vão receber conforme piso nacional. Então, parabéns ao Prefeito Luiz Dalben. 

Indico o voto favorável ao Projeto. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Toninho. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, eu posso falar daqui mesmo? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: O senhor me permite? Sr. 

Presidente, primeiro eu quero fazer as palavras do Vereador que me antecedeu, realmente, esse piso 

dos, sobre as enfermagens vem há anos discutindo isso aí sobre pagar o piso. Eu sei, porque eu tenho 

uma esposa que trabalha de enfermeira, a gente sabe quanto eles vêm lutando, foi luta para a Brasília, 

muitas vezes de ônibus, e cansado para conseguir essas lutas nos anos anteriores. Segundo, eu 

gostaria de deixar claro aqui, porque dá uma impressão, principalmente para quem está nos 

assistindo, quando eu voto contra a Urgência, dá a impressão que eu estou voltando contra o Projeto. 

É que eu não concordo com a Urgência, por que não concordo com a Urgência? Porque eu acho que 

toda matéria, ela tem que dar publicidade para a população, e quando é Urgência a população não 

fica sabendo, só sabe depois que votou. Como que se eu, que sou Vereador, fico sabendo na hora da 

Sessão, como que a população lá fora vai ficar sabendo antes de mim, se nem eu sei? Então, eu não 

gosto de Urgência, sempre pode prestar atenção, em todas as Sessões, eu voto contra a Urgência, 

porém, se o Projeto é bom, eu voto favorável ao Projeto, porque é inadmissível eu, como Vereador, o 

conhecimento que a gente tem votar contra uma matéria quando ela é boa, eu jamais votaria. Então, 

meu voto é favorável ao Projeto, porque o Projeto é excelente, realmente a classe é merecedora. É só, 

e eu agradeço por permitir eu fazer a minha explanação daqui do local, onde eu poderia ter usado a 

Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Projeto. Encerrada a votação: com 

20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Quinta Urgência, o 

Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: 20 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua 

apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Regime de Urgência. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: “Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Proposta de Emenda à Lei Orgânica n. 3/2023, 

autoria: o Vereador Willian Souza: ‘Altera a redação do Art. 69 da Lei Orgânica do Município de 

Sumaré’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a 

matéria”. Sala das Comissões, 10 de outubro de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em 

votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Um voto contrário do Vereador Toninho, e todos os outros votos favoráveis. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres da proposta de Emenda à Lei Orgânica n. 3/2023. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Meio Ambiente: Favorável; e Metropolitano: 

Favorável; e Redação Final: Também Favorável; Obras e Serviços Públicos: Também Favorável. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão... [Fala fora 

do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Em primeiro turno, a Proposta de Emenda da Lei 

Orgânica n. 3/2023, de autoria do Vereador Willian Souza e demais Vereadores: “Altera a redação 

do Art. 69 da Lei Orgânica do Município de Sumaré”. O Projeto está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação: com 20 votos favoráveis e 1 voto (do Vereador Toninho) contrário, 
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aprovado... aprovada em primeiro turno a Proposta de Emenda da Lei Orgânica n. 3/2023. Ordem do 

Dia! Item 1: Discussão e votação do Substitutivo n. 1 ao Projeto de Resolução n. 4/2023, autoria: 

Vereador Silvio Coltro: “Dispõe sobre alteração do Art. 309 da Resolução n. 311, de 16 de dezembro 

de 2020, Regimento Interno da Câmara Municipal de Sumaré: ‘Disciplina a apresentação e entrega 

do Título de Cidadão Sumareense e demais honrarias’”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

dos Pareceres do Substitutivo. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; e 

Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 2: Discussão e votação ao 

Projeto de Decreto Legislativo n. 9/2023, autoria: Vereador Valdir de Oliveira: “Confere o Título de 

Cidadão Sumareense ao Sr. Carlos Alberto Sobral Ferreira”. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto de Decreto. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Também Favorável, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. Encerrada a votação: com 21 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

aprovado o Projeto. Item 3: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 221/2023, autoria: Vereador 

Willian Souza: “Estabelece a liberdade dos condomínios residenciais, situados no Município de 

Sumaré, para elaborar e implementar regras internas de acordo com seus costumes, crenças e 

tradições, e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao 

Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Direitos 

Humanos: Favorável; e Redação Final: Também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto. Não havendo oradores, em 

discu... em votação. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado 

o Projeto de Lei. Item 4: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 268/2023, autoria: Vereador Hélio 

Silva: ”Institui, no Município de Sumaré, o Dia Municipal de Conscientização sobre o Herpes 

Zoster, e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto 

de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável, Presidente; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Terminada a 

Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo 

Vereador para fazer o uso da palavra, retornaremos ao Expediente. “Vereador “Willian Souza”: 

Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian. 

“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Queria pedir a V. Exa., à Mesa e ao Plenário, 

se é possível ir para as Moções, nessa inversão. Tem uma homenagem ao Aparecido Fernandes, que 

é Secretário de Obra e Serviço Público, e devido aos alagamentos e enchentes, ele precisa estar nas 

ruas fazendo o acompanhamento e ele está aqui no Plenário. Então, se V. Exa., gentilmente, puder 

fazer essa inversão de pauta, eu agradeço. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O pedido da V. Exa. é 

regimental, Vereador, consulto o Plenário para a passagem direto para a ordem das Moções: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos votos favoráveis, 

passaremos direto para as Moções. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção n. 187/2023, 

de autoria do Vereador Willian Souza. [Fala fora do microfone] “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata 

satisfação de apresentar a esta colenda Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação ao 
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Aparecido Fernandes da Silva pelos excelentes trabalhos desenvolvidos atualmente como Secretário 

Municipal de três secretarias, sendo elas de Serviços Públicos, Obras e Planejamento, 

Desenvolvimento e Gestão Estratégica. Aparecido Fernandes, conhecido popularmente como Cido, 

filho de José Fernandes (in memoriam) e de dona Maria Fernandes, hoje com 97 anos. Cido nasceu 

em Urânia (São Paulo), hoje com 59 anos, pai de três filhas, veio para Sumaré em 73, morador há 50 

anos de Sumaré, atualmente reside no Jardim Minezotta. A Família Fernandes, ao chegar em Sumaré 

em 73, se instalou na Granja Ito. Cido, juntamente com mais seis irmãos, teve que trabalhar desde 

muito cedo para ajudar no sustento de sua família, e com apenas 12 anos de idade já foi registrado na 

Granja Ito, em 1985, conseguindo ser selecionado para trabalhar na multinacional 3M do Brasil, 

ficando até em 1992, onde foi convidado pelo Dirceu Dalben para trabalhar como servidor público 

na gestão de José Denadai, Prefeito da época. Aparecido Fernandes tem uma linda história de batalha 

e vitórias na vida e na política, e recebeu a oportunidade de desenvolver seus excelentes trabalhos 

como servidor público desde o convicto feito pelo do antigo Prefeito Antônio Dirceu Dalben, 

atualmente primeiro Deputado Estadual eleito por Sumaré, formando uma parceria de trabalho, 

lealdade e amizade que já existe há 31 anos. Recentemente, em 2016, novamente Cido foi convidado 

pelo então o novo Prefeito eleito da Cidade, Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, para juntos 

desempenhar trabalhos visando a melhoria da Cidade, para servir a população. Aparecido Fernandes 

não se intimidou com o serviço, pelo contrário, abraçou a causa e desde que assumiu as três 

secretarias, não tem dia e nem hora para trabalhar, seja finais de semana ou feriados, ele está sempre 

pronto para desenvolver seu trabalho, sanando as reais necessidades da nossa população Sumareense. 

Aparecido Fernandes, soma hoje quase 18 anos sendo servidor público, desempenhando com êxito a 

confiança que lhe foi depositada, não medindo esforços e sempre buscando por uma Sumaré melhor, 

hoje está à frente de inúmeras obras importantes para o crescimento e desenvolvimento da Cidade, 

como o Programa de Recape Contínuo, que já realizou mais de 5 milhões de metros quadrados, o 

programa já passou em todas as regiões do Município; através da Secretaria de Obras foram 

projetadas cinco novas escolas no Município, o que garantirá mais vagas para os alunos, incluindo a 

reforma geral da Escola Municipal José de Anchieta/Dr. Leandro Franceschini; implantou as 

areninhas que hoje são usadas como complexo esportivo, foram entregues na região do Matão, São 

Judas, Virgílio Basso, Nova Veneza e Jardim dos Ipês; inaugurou, este ano de 2023, a primeira 

academia e playground exclusivos para cadeirantes e pessoas com deficiência no Bairro Zilda Natel; 

revitalizou o Bosque dos Lagos Cidade Orquídea na Região do Dall’orto, uma grande área verde, que 

já conta com diversas mudas de árvores frutíferas e nativas, e três lagos naturais, o espaço conta 

ainda com pista de caminhada, área para eventos, trilhas ecológicas, playground, quadra de vôlei e 

quadra de futebol de areia; entregou o novo Portal da Área Cura próximo à entrada da PPG, junto 

com a duplicação e pavimentação de toda a estrada; pavimentação da Estrada São Bento na Zona 

Rural, quase 2 quilômetros de asfalto para beneficiar toda a Zona Rural, para facilitar os escoamentos 

de água dos produtos ali produzidos pelos produtores rurais; a nova ponte da Saída Centro Sumaré 

está sendo construída para ajudar a desafogar o trânsito, as obras já tiveram início em agosto. 

Também está à frente da construção do tão sonhado viaduto que irá ligar a região de Nova Veneza 

com o Centro, assim como a construção do viaduto Sumaré X Hortolândia, localizado na Avenida 

Cristóvão Colombo com a Estrada Municipal Américo Ribeiro dos Santos, que ligará os moradores 

dos dois municípios, essa obra é uma parceria com o Governo Estadual. Na gestão do atual Prefeito 

Luiz Dalben, o Secretário Aparecido Fernandes também esteve à frente da construção da ponte e 

passagem do Bairro Bandeirantes com o Jardim Bom Retiro, a construção das duas pontes do Jardim 

Maria Antônia que liga o Parque das Indústrias, assim como a ponte do Parque Salerno para o Maria 

Antônia, e a construção da ponte da Avenida Emílio Bosco na altura do Bairro Vila Diva, no Matão. 
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Já a frente da Secretaria de Serviços Públicos, administra sete regionais que cuidam de 198 bairros, 

sendo responsáveis por toda a limpeza de ruas e praças públicas dentro de sua área de abrangência, 

conservação e manutenção de prédios públicos, limpeza de bueiros, tapa-buraco, coleta de galhos, 

manutenção em estradas rurais, cata-treco, roçagem de grama, capinação e demais serviços 

necessários para a manter a Cidade limpa e cada vez mais bem cuidada; conta também com equipe 

de eletricistas, encanadores, pintores, jardineiros, pedreiros. Cido, também é responsável pela 

administração e manutenção do cemitério público da Cidade, assim como pela coleta de resíduos 

sólidos (que é o nosso lixo residencial), sendo recolhidos mensalmente cerca de 6,5 mil toneladas e 

os resíduos hospitalares (infectantes): cerca de 15 mil quilos recolhidos mensalmente. Administrando 

também toda a iluminação pública da cidade, orientando a equipe do setor de manutenção elétrica, 

realizando as trocas de lâmpadas em todo Município, praças, campos de futebol, avenidas e quando 

solicitado pelo munícipe através do telefone 156. Já a frente da Secretaria de Planejamento, está à 

frente da elaboração do Novo Plano Diretor, além de analisar previamente a viabilidade para 

implantação de novos empreendimentos na Cidade, juntamente com a aprovação de loteamentos, 

regularização fundiária pelo REURB, acompanhando a dinâmica urbana do Município no sentido de 

propor novas intervenções no desenvolvimento da Cidade. Aparecido Fernandes, carinhosamente 

como chamamos ‘Cido’, é conhecido por ser uma pessoa comprometida com o trabalho, que não 

mede esforços e nem descansa, incluindo sempre renunciou as férias na qual se faz jus o direito, 

ficando, às vezes, sem almoçar para conseguir conciliar a parte administrativa das secretarias 

dividindo com o trabalho externo, vistoriando as obras e os bairros, podendo assim acompanhar de 

perto os serviços até que seja solucionado o problema, trabalhando incansavelmente, podendo assim 

se dedicar de forma ostensiva prestando um serviço de qualidade para o crescimento do nosso 

Município. Hoje, Cido coordena mais de 440 colaboradores das três secretarias, e ressalta que sem os 

mesmos jamais conseguiria lograr êxito se não tivesse o comprometimento e dedicação de cada um 

desses servidores, que não medem esforços para trabalhar lado a lado do secretário. Portanto, Sr. 

Presidente, pelo atual trabalho desenvolvido na Secretaria de Serviços Públicos, Secretaria de Obras 

e Secretaria de Planejamento, pelo trabalho desenvolvimento e gestão estratégica e por toda 

contribuição dada ao longo dos anos para o Município, requeiro, na forma regimental e, após ouvido 

o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para o Aparecido Fernandes da 

Silva”. Sala das Sessões, 10 de outubro de 2023. Willian Souza, Vereador (líder de Governo). “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para falar daqui. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os 

parabéns ao Vereador Willian pela Moção, dizer que muito merecida. Eu fui ali no Plenário 

cumprimentar o nosso amigo Renato, e eu estava comentando ali com o Renato: “Renato, esse 

cidadão que está sentado aqui é os dois braços e as duas pernas do Prefeito”. Se tem um cara que 

merece uma Moção, e merece toda a glória de muitas das obras que foram citadas, é o Cido. A gente 

sabe que ele acumula algumas secretarias, e se ele acumula, é porque ele tem a responsabilidade, o 

comprometimento com a Cidade e a confiança do Governo do Prefeito Luiz Dalben. Cido, a gente 

Vereador, você sabe que a gente liga para você direto, você é um cara que é muito direto, né? Se dá 

para fazer, dá, se não dá, é porque não dá, mas a vontade sua era de fazer a Cidade andar, a Cidade 

crescer. Eu sou muito grato a Deus pelo mandato que eu tive, e pela amizade que a gente tem, uma 

amizade sincera, honesta, quando você tem que falar para mim, você fala, e sempre com respeito. E 

eu agradeço você do fundo do coração por tudo que você fez pela região que eu moro, pela Cidade e 

principalmente por aquele sonho que a gente lutava lá, na Cidade, que era o bosque. Hoje aquele 
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asfalto, eu vejo aquelas famílias, aquele monte de gente, tem um dedinho meu, tem um dedinho de 

outros Vereadores, de outras pessoas, né, tem a vontade do Prefeito, mas lá em cima, que quem tem 

glória, tem que ser glória é você. O dia que você chegou lá, você falou assim: “Olha, aqui tem que 

fazer isso, isso, isso”, você conhece de obra, você conhece de meio ambiente e você conhece de 

pessoas. Você é uma pessoa que cativa. Falei esses dias para o Paulo Cobra ali, o Paulo Cobra falou 

assim: “Rapaz, eu tenho andado com o Cido faz sete anos, eu tenho aprendido muito com o Cido, e o 

Cido é um cara muito bom”. Então, Cido, eu agradeço a Deus por você existir na nossa vida! Sem 

dizer que aquele dia que nós estávamos no bosque, você contou um pouco da tua vida para mim, e 

você contou que começou com o Sr. Alfredo Ruzza na Associação de Amigo de Bairro. Então, 

assim, hoje tudo que você está falando de você aqui é merecido pela história de vida que você é. Que 

Deus te abençoe, te dê muita saúde e paz, e aguenta nós aí, viu? Deus te abençoe. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas 

Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres 

Vereadores, primeiro eu queria dar os parabéns ao Vereador Willian pela referida Moção, e dar os 

parabéns ao nosso Secretário Aparecido Fernandes, nosso supersecretário, é responsável de três 

pastas muito importantes na nossa Cidade, e como o nosso amigo Vereador Rudinei falou, ele é o 

braço direito do Governo. Às vezes, algumas pessoas não entendem algumas atitudes do Cido, mas 

não é fácil, Cido! Estar no seu lugar não é fácil. As empreitas que você passa, o que acontece de bom 

no Governo passa pela sua mão, você está sempre trabalhando, sempre se dedicando, não tem dia, 

não hora, não tem final de semana, não tem feriado, sempre você está ali trabalhando. Enquanto 

muitas pessoas não estão na Cidade, estão viajando, estão passeando, você está ali trabalhando. Você 

está sempre ali se dedicando ao nosso Município. Então, muito obrigado pelo trabalho que você 

presta no nosso Município, às vezes a gente pode até ter alguns “entreveios” ali, algumas discussões 

no dia a dia, mas são coisas pontuais, são coisas que, às vezes, nós temos uma visão, você tem outra, 

mas assim que a gente senta, conversa, as coisas... a gente vê que as coisas são, não são fáceis, são 

um pouco diferentes do que a gente imagina, mas você sempre está ali. Então, parabéns pelo seu 

trabalho, conte sempre com esse Vereador, conte sempre com essa Casa. Muito obrigado, Presidente. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço 

autorização, Presidente, para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Secretário Cido, é o Secretário que sempre nos atende, o nosso 

Bairro São Judas é muito grato a você. Hoje nós temos uma areninha lá, e lembro da luta que foi, o 

Cido correndo, falava assim: “Vereador, você precisa me ajudar a encontrar um local, o Deputado 

falou que nós temos que colocar aqui, no São Judas, mas não tem onde colocar”, precisava de uma 

área que tivesse toda a documentação. Aí, como nós fomos na Praça do São Judas, começamos a 

medir, o Cido falou: “Nós vamos ter que quebrar tudo aqui”. E graças a Deus, Cido, o nosso bairro te 

agradece. Inclusive, te convido para a festa que nós vamos realizar quinta-feira, para que você esteja 

lá conosco, onde toda a criançada vai estar brincando naquela quadra que o Deputado e o nosso 

Prefeito trouxe para Sumaré, e graças ao seu trabalho como Secretário. Obrigado por nos atender! Às 

vezes a gente, é o que o Vereador Lucas falou, às vezes a gente cobra o senhor, mas é o caso que a 

população cobra mesmo, e a gente precisa... e, realmente, a gente cobra daquele que faz, né? 

Obrigado, Secretário! E parabéns, que Deus abençoe cada dia a mais. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. 
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Presidente “Hélio Silva”: Sim, claro. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Obrigado. Primeiro 

lugar, quero aqui agradecer, parabenizar o Vereador Willian Souza por essa Moção, acho que essa 

Moção veio em um momento muito importante, né, para a pessoa que essa Moção foi feita, que é o 

nosso Secretário Aparecido Fernandes. Falar do Aparecido Fernandes é fácil, o difícil é estar no 

lugar do Secretário Aparecido Fernandes - né, Secretário [Risos] -, que não é fácil, né? Mas quero 

aqui parabenizar o Secretário pelo seu trabalho, pela sua dedicação e pela sua seriedade, né? Acho 

que o Aparecido Fernandes é, assim, meio, tipo o Prefeito, quando a gente vê o Prefeito, a gente quer 

sempre ter uma coisa para falar para ele, né? “Prefeito! Prefeito! Precisa atender isso”, “Prefeito, né, 

a comunidade está cobrando isso”, quando eu vejo o Aparecido, eu já sento do lado dele, porque o 

que a gente passa de cobrança, né, na Cidade, principalmente na região que a gente tem uma atuação 

também, que a gente mora, que é a região rural, é uma situação muito complicada, né, a gente lida 

com pessoas, e pessoas que dependem daquelas estradas, aquelas estradas, né, com as suas 

dificuldades, principalmente na época de chuvarada. Então, quando eu vejo o Cido, eu já vou: 

“Cido...”, é três, quatro coisas de uma vez só, é pedra, é a Patrol, é a retroescavadeira, “Ô Cido...”. E 

o Cido, sempre ele acha uma alternativa, né, sempre ele anima a gente um pouco, né, a gente não sai 

desanimado, quando a gente senta com ele, sempre ele acha uma alternativa. Olha, hoje eu mesmo 

sentei com ele ali, ele falou: “Não, amanhã nós vamos fazer a chácara do Zumbi dos Palmares”, pô, 

Cido! O pessoal cobra, né, a gente fica até meio, tem hora que a gente fica meio sem jeito, ele acha 

que é a gente que está cobrando, mas é que a população cobra da gente. E aí já aproveitei e já 

engatilhei mais duas coisas, “Então, vai lá. Então, vai fazer mais isso e mais isto”, “Vamos, vamos 

fazer”. Então, veja só, Aparecido, acho que você está no lugar certo, né, e o Prefeito acerta, sempre 

ele acerta nas suas indicações dos seus secretários, e você não era diferente. Você é uma pessoa que 

está sempre disposta a ouvir as demandas, ouvir... né, as pessoas passam as demandas para a gente, a 

gente senta com você, e você sempre procura achar uma alternativa. Então, parabéns, Aparecido 

Fernandes, e continue com essa indicação, com essa dedicação, eu sei que você faz isso dia e noite, 

não é só durante o dia, é a hora que precisa, então, você está sempre pronto lá para poder atender a 

população. Então, continue assim, e parabéns, você recebe uma Moção de grande valia, de grande 

importância, e eu espero que você entenda que quando a gente senta com você é porque a população 

está cobrando da gente, né, e você, de certa forma, como você também mora nos bairros, você no..., 

né, está no meio do povo, o povo também cobra de você, então você percebe e sente a necessidade 

que a gente sente e que a gente é cobrado, e você procura nos atender. Então, parabéns! Parabéns, 

Vereador Willian Souza por essa Moção. Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Tião primeiro, que já tinha pedido, depois V. Exa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Peço autorização para falar daqui mesmo, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, quero parabenizar o Vereador Willian pela 

Moção, é uma pessoa correta, perfeita para receber, que é o Aparecido. O Aparecido que não tem 

hora, qualquer hora que você liga para ele, se ele não pode, daqui a pouco ele dá o retorno; e quando 

não consegue falar pelo celular, ele marca agenda e a senta e conversa. E olha que eu moro lá no 

bairro e passo todo dia em frente à casa dele, e nunca precisou chamar ele na casa dele porque 

sempre me atendeu - né, Aparecido? Graças a Deus, a gente, uma amizade bem antiga, e, graças a 

Deus, eu só tenho que pedir a Deus que, também, que dê muita saúde para você, que possa continuar 

nessa luta que você faz aí por Sumaré, né? E sempre atendendo todos os Vereadores, toda a 

população, porque os Vereadores pedem em prol da população. Que Deus continue te abençoando, 

Aparecido. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Digão. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 
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“Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Quero, primeiramente, 

parabenizar o Vereador Willian Souza pela Moção, parabenizar o nosso supersecretário Aparecido 

Fernandes, secretário de três pastas. A gente está tendo várias divergências - né, Cido? Inclusive, não 

foi muito boa nas últimas [Risos]. A gente sabe da dificuldade, você também já foi assessor de 

Vereador, você também já esteve no nosso lugar, sabe que a gente é bem cobrado. A gente entende 

que nem tudo você consegue nos ajudar, mas está sempre disposto. Quero, também, em seu nome aí, 

deixar um abraço para toda a sua equipe, sempre ajuda também, está sempre à disposição da gente. 

Parabéns por essa Moção, parabéns por tudo que você faz para a gente, que Deus continue 

abençoando você e sua família sempre. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem-- [Falas 

sobrepostas] “2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: --do Vereador João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. 

Vereadores, primeiramente quero parabenizar o meu amigo Willian Souza pela belíssima Moção. Eu 

posso aqui, sem dúvida, já dizer que já votei várias e várias Moções para o Aparecido Fernandes 

aqui, que foi apresentado por esta Casa, e a gente sabe que todas as Moções que ele recebe é por 

mérito, é pela consideração, pelo mérito dele, quer dizer; e a gente tem que parabenizar também o 

Prefeito por ter indicado ele como Secretário de Obras. O Cido, o Aparecido já não é do primeiro 

mandato que ele é Secretário de Obras, já foi pelos dois mandatos do nosso Deputado e ex-Prefeito 

Dalben (Dirceu Dalben), então, é uma pessoa que está sempre pronto para atender. Uma coisa já foi 

citada pelos diversos amigos aqui, a questão do atendimento. O Aparecido, por mais difícil, por mais 

talvez preocupado que ele esteja, se você liga ou - como acabou o meu companheiro citando -, ele 

atende ou ele dá um retorno, então, isso é muito bonito, a gente só tem que parabenizar, porque ele 

reconhece que o Vereador, muitas vezes, é aquela pessoa que está direto ligado ali com a população, 

então, quando você liga para ele, por mais dificuldade, ele tem dado o retorno ou atendido na hora. 

Então, Cido, só tenho que te dar parabéns, é uma Moção mais do que justa pelo que você representa, 

não só na Secretaria de Obras como as demais pastas que você já assumiu nessa Cidade, então a 

gente... e continua assumindo. E, assim, eu mesmo já te falei pessoalmente, não sei como você 

consegue controlar e ter a paciência com tudo. A gente, já tivemos até embate, já, por muitas vezes, 

mas você teve aquela educação que você sempre teve, aquela firmeza, você volta, conversa e você 

fala: “Realmente, Aparecido, você tem razão, você...”, a gente, muitas vezes, naquela ânsia de 

resolver, perde até o controle, muitas vezes. Mas você nunca deu uma resposta para ofender 

ninguém, que seja do meu conhecimento. Então, parabéns, continue nessa luta sua, que eu tenho 

certeza: só você tem a ganhar e a nossa Cidade, e o nosso povo de Sumaré, parabéns! E, mais uma 

vez, parabenizar o Vereador que apresentou esta Moção. Parabéns, Deus abençoe. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Dar os parabéns para o nosso líder e Vereador 

Willian Souza pela Moção, muito bem redigida. Dar os parabéns ao nosso Presidente(sic) Fernandes, 

o Cido, “Cidão”, que a gente trata carinhosamente, e pelo trabalho que vem desenvolvendo em nosso 

Munícipio. O Cido é, é tudo que os outros, os demais Vereadores já falaram, que me antecederam, dá 

atenção, a gente liga, às vezes não dá retorno na hora, mas dali um pouquinho ele já dá o retorno, e 

chama para conversar aqui na Secretaria. Então, Cido, Deus abençoe você, continue assim, eu sei que 

não é fácil, três secretarias não são fáceis, mas você tem desenvolvido muito bem o seu trabalho, e 

quem ganha é a nossa população. Deus abençoe, obrigado por tudo. “Vereador “José Adilson 

Pereira dos Santos”: Que... Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: 

Obrigado, Presidente. Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, 

Vereador. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Quero aqui parabenizar o Vereador, 
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nosso líder, né, Willian Souza pela essa Moção, e parabenizar, também, o Sr. Aparecido Fernandes, 

meu amigo - né, Cido? [Risos] ê, Cido! Eu conheci o Cido há muito tempo atrás, mas tivemos uma 

grande amizade mais aprofundada quando ele me fez um convite, né, através do Prefeito - fora as 

brincadeiras, né, Cido, mas -, para ir tocar um condomínio da Saudade. Esse [Risos], naquele período 

não tinha um dia, ou um instante que eu não falava, ligava para o Cido - né, Cido? Mas, graças a 

Deus, Deus sempre adiante, sempre à frente, né, dando sabedoria para ele, para que ele pudesse ter 

paciência. Cido, parabéns pelo seu trabalho, né, parabéns pela dedicação aí que você tem com o 

nosso Município. Em seu nome, né - como o Joel disse -, parabenizar toda a sua equipe, né, que eu 

sei que não é fácil, né? Já tive assim, esse privilégio de trabalhar junto com você, e saber, e ver e 

ouvir a sua dedicação, a sua preocupação com o nosso Município. Então, só tenho que agradecer a 

Deus, ao Prefeito, né, por ter dado mais essa confiança que você passou, e a dedicação que você tem 

com o nosso Município. Parabéns, Cidão! Que Deus te abençoe sempre, meu amigo. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, claro. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Primeiramente, quero aqui parabenizar o autor da Moção, o Vereador Willian 

Souza, muito em boa hora e muito merecida. Parabenizar também o meu amigo, companheiro de 

partido, Cidão. Cidão é como um pai, né, ele dá uns esporros na gente, é bravo, mas daqui meia hora 

ele acalma [Risos]. Mas é sempre assim, viu, Cidão, o pai da gente também é assim, puxa a orelha, 

mas depois vai lá ver o que é que o filho quer, atende. Parabéns pelo trabalho, conte sempre com esse 

Vereador, que a nossa Cidade só tem a ganhar com o seu trabalho. Obrigado, Cidão! Obrigado, 

Presidente e autor da Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço permissão para poder falar aqui, do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Queria aqui, 

primeiramente parabenizar o nosso Vereador e líder de Governo Willian Souza, por essa brilhante 

Moção, expressiva, estava vendo ali, uma Moção com três folhas de conteúdo, pela Moção ali, o 

Cido já fez mais que o Prefeito, eu acho. Mas, Cido, como costumo chamar de “Cidão”, mais que um 

chefe, um Secretário, primeiramente, um amigo. Um amigo de dentro da minha casa, uma amizade 

que nasceu lá trás, junto com o baixinho ranzinza, lá, Dorival Gomes. Gosto muito da amizade de 

vocês, amizade que vocês formam e têm até hoje. E quero dizer, Cido, que se hoje estou em uma 

dessas cadeiras aqui, também devo àquilo que eu aprendi com o senhor na Secretaria de Serviços 

Públicos, quando fui regional. Porque, há dias atrás, eu disse que aqui estamos todos sempre 

aprendendo, né, uns com os outros, e naquela época, muito o senhor me ensinou com a sua 

experiência, sabedoria. Às vezes, uma brutalidade no falar, mas eu já estou acostumado, porque o 

Dorival é assim também. Eu acredito que três pastas, três secretarias não são para qualquer pessoa, e 

sim com uma pessoa de extrema confiança. Então, eu acredito que esta confiança, que o nosso 

Deputado Dirceu Dalben depositou lá atrás, quando foi Prefeito, e hoje o seu filho continua 

depositando à sua pessoa, eu acredito que isso não tem valor maior que possa pagar à pessoa, por 

poder ajudar e gerir uma cidade junto com a administração, e junto com esses Vereadores. A Moção 

é uma questão que parece simples, um documento simples, mas, na verdade, não é. Aqui são 21 

Vereadores de todo o Município, falando em nome da população. Então, como a maioria daqui já 

falou, e todos te elogiaram, com certeza, Cido, você está no caminho, continuará no caminho certo. 

As dificuldades são grandes para todo mundo, para a população, para o Município, para o Prefeito, 

para os Secretários, mas tendo força de vontade e levantando cedo, dando retorno, atendendo o 

telefone que nem o senhor atende, ou quando a gente liga, o senhor não pode atender, mas a 
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mensagem chega: “Já te retorno”, isso já é de grande valia, é isso que a população ao mínimo 

precisa, é atenção, porque somos pagos para isso. Parabéns, Cido! Obrigado por o senhor existir no 

Município de Sumaré, pelo seu trabalho, e quero aqui agradecer, finalizando, mais uma vez, ao 

Vereador e líder de Governo Willian Souza, porque eu estive aí no seu lugar, quando ele fez uma 

Moção para a minha pessoa, quando eu era Regional, na pasta do senhor, e, naquela época, aquela 

Moção adentrou o meu sentimento e aquilo me valeu muito, me deu forças para continuar, porque 

tem vezes aqui, no Município, que a fofoca fala mais alto do que a verdade. Então, o senhor está no 

caminho certo, é de confiança da nossa administração, e que Deus continue abençoando a sua vida e 

lhe dando saúde, porque todos aqui sabem que o senhor já infartou não foi uma ou duas, não, tá, foi 

feia a coisa. E o UPA ficou cheio lá, né? Quando falou que o Cido infartou, metade da Cidade, da 

Prefeitura estava lá, para poder te ajudar psicologicamente e te acolher, né, Cido? Cido, é 

brincadeira. Um grande abraço, que Deus continue te abençoando. Essas são as minhas palavras. 

Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. Deixa ele, Presidente, depois... “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André da Farmácia. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Obrigado. Obrigado, viu, líder de Governo Willian. Obrigado, Presidente. 

Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, claro. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Estou com um problema de garganta, está enroscando. Eu queria 

parabenizar o autor da Moção, o líder de Governo Willian Souza, solicitar para que possa subscrever 

a mesma, que é de grande valia que o senhor traz a essa Casa de Leis, uma Moção dessa grandeza, 

líder Willian. Parabéns, que Deus continue te capacitando! Parabenizar também o homenageado, o 

Aparecido Fernandes, uma pessoa dedicada, que gosta de trabalhar, que assumiu esse desafio de três 

pastas, e não tem como falar que você não é trabalho e dedicação, Cido, além de confiança. Que 

Deus continue abençoando você, sua família, iluminando cada passo e guardando do mal. Receba aí 

o abraço do Vereador André da Farmácia. Fica com Deus. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Valdir 

de Oliveira. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Engasguei aqui. “Vixi”, vou tentar, dei uma 

engasgada aqui, agora. Eu quero tentar não ser redundante aqui com as palavras, mas agradecer ao 

Nobre Vereador Willian pela Moção; e dizer para o nosso querido Secretário Aparecido Fernandes, 

olhando aqui para os vossos olhos, agradecer por nos atender, por dar retorno ao telefone, por 

procurar resolver os pedidos que nós fazemos (não em nosso nome, mas em nome da população), 

você é sempre muito empenhado em tentar resolver sempre que a gente pede, não nega um telefone, 

não nega um retorno, só tenho que te dizer uma coisa, irmão: obrigado! Deus abençoe a sua 

trajetória, o seu trabalho, a sua vida, e continue sendo esse profissional de alto nível, para com a 

gente e com a população da Cidade de Sumaré. Muito obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, 

quero usar a Tribuna, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro. Fique à vontade pelo 

tempo regimental. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, público presente, 

aqueles que nos acompanham pela internet, servidores desta Casa, é sempre um prazer poder usar a 

Tribuna. Eu não costumo usar a Tribuna em Moções de Congratulação, sempre falo do local e deixo 

sempre o uso da Tribuna para uma defesa de uma Legislação, ou de algo assim, mas, hoje, é tão 

nobre quanto as outras matérias. Eu sempre falo com a minha esposa em casa que, às vezes, as 

pessoas têm algumas impressões da nossa pessoa, ou algumas questões, que foi o que V. Exa., 

Vereador Rodrigo, falou aqui. Às vezes muitas fofocas, ainda mais no meio político, muitas intrigas, 

e eu não costumo colocar a minha assinatura em qualquer lugar, eu penso muito antes de fazer. Às 

vezes as pessoas distorcem, às vezes as pessoas falam uma coisa ou outra, mas não sabem fazer uma 
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interpretação, uma leitura. E, de maneira alguma, eu faço um texto ou leio sem eu pensar bem antes 

de fazer, eu escolho muito as coisas que eu faço. No nosso mandato, no gabinete, nós temos um 

grupo de gabinete, de comunicação, enfim, e eu gosto de ler tudo aquilo, e não é ser centralizador, 

mas é entender aquilo que está fazendo. O meu nome, aquilo que eu defendo, aquilo que minha 

família defende para a gente é muito rico, muito importante. Quando eu fiz a Moção para V. Exa., e 

V. Exa. sempre lembra, eu levei muita crítica desta Casa, de pessoas no corredor que falavam assim: 

“Você é louco?! Você vai fazer uma Moção para o cara que vai ser candidato a Vereador!”. Falavam 

para mim. E depois essas pessoas eu via jantando contigo, te abraçando, e eu falava assim: “Não é 

possível! O mesmo Vereador que falou isso para mim está lá”, e aí eu pensava comigo assim: 

“Depois o problema é o PT, é o petista”, mas a gente tem a característica. Quando a gente assume um 

lado da vida, a gente assume e leva a sério isso, a gente não troca esse lado. E, às vezes, você pode 

pensar assim (como o Cido, que está ali, sendo homenageado), falando assim: “Olha, mas, no 

passado, nós tivemos problema com o partido de V. Exa.”. Mas eu quero deixar claro algumas 

coisas: o CPF meu, da minha esposa é um, e o CPF de quem passou e os magoou no passado é outro, 

eu não tenho nada a ver com isso. E eu venho de alma lavada para essa Tribuna, e dizer que não me 

arrependo de ter feito aquela Moção, porque aqueles que eram aliados não tiveram coragem de fazer. 

Eu fiz, trouxe V. Exa. aqui na frente, entreguei o quadro, publiquei na minha rede social, e hoje V. 

Exa. é Vereador nessa Casa, um baita Vereador! Foi Secretário comigo, na Mesa Diretora, sempre 

teve hombridade, seriedade; teu pai é uma pessoa que eu admiro muito, a tua mãe, que eu admiro 

muito, pelo trabalho que faz na educação; tua esposa, os teus filhos, que eu sempre falo para a Dê 

que são pessoas que a gente olha e vê a educação dessas crianças. E por que eu digo tudo isso para V. 

Exa.? Porque hoje eu quero dizer para o Cido. Por que é que eu quero dizer isso para o Cido? O Cido 

é o cara que faz tudo nessa Cidade, ele é aquele ilustre desconhecido. O Cido não faz questão de 

aparecer, não faz questão de estar nas publicações, o Cido já foi candidato a Vereador, inclusive. O 

Cido foi Presidente da Associação de Moradores do bairro que eu moro, o Cido conduziu projetos, 

projetos comunitários para asfaltar o bairro que eu moro. O Cido, estudei com as filhas dele, é uma 

referência para essa Cidade. Já tive minhas desavenças com o Cido, e até exagerei em alguns pontos 

por acreditar em gente que não merecia o meu crédito e o meu respeito. E por que é que eu faço essa 

Moção hoje, Srs. Vereadores? Porque esta Casa precisa fazer um reconhecimento público ao 

Aparecido Fernandes. Esta Casa precisa reconhecer quem é o Cido. O Cido que está na madrugada 

trabalhando! O Cido que está impedindo que uma tragédia aconteça! O Cido que senta dentro da 

Secretaria dele e vê cada Emenda Parlamentar que chega de todos os cantos. O Cido que está o 

tempo todo pronto para atender uma ligação de qualquer Parlamentar, de qualquer munícipe e de 

qualquer pessoa. O Cido que acumula secretarias, e que tem uma história de amor com a Cidade de 

Sumaré! Que tem pressa para estar em uma sala, porque ele quer estar na rua. O Cido conhece cada 

cano que está embaixo da Cidade desde 1996, quando o Dalben foi Prefeito a primeira vez. Você 

passa um problema para o Cido, ele já conhece mais do que qualquer engenheiro, ele conhece o 

ponto que vai dar problema. Eu liguei para ele antes de ontem 1h30 da manhã, ele me atendeu 

rapidamente; falei para ele de um bueiro, ele já falou: “Não, Willian, é outro. É outra questão, não é 

isso que está dando problema”. A gente não acha ruim com o Cido, porque ele conhece a Cidade, ele 

sabe cada rua, cada ponto, cada circunstância. E uma Casa de Leis, como essa, precisa fazer um 

reconhecimento público, porque fogo amigo é fácil! As pessoas abraçam, fingem que estão do lado, 

mas não têm coragem de escrever três páginas, colocar tudo que representa o Cido e assinar e colocar 

o nome e vir para a Tribuna! E aí, as pessoas colocam a culpa na gente: “Olha, eles lá, não te 

querem”. Uma coisa, eu vou dizer ao Cido aqui, o que eu disse ao Prefeito Luiz Dalben e ao 

Deputado Dalben: a gente não sabe o futuro da Cidade. Vai passar por eleições... composições que 
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vai colocar. Mas, sabe, algumas pessoas têm que existir em uma Cidade, independente de estarem no 

teu palanque de apoio, e eu aprendi isso com o Dalben, porque o Dalben, em 1996, quando ele ganha 

a eleição e ele assume, ele faz uma rápida coletiva de imprensa, e ele chama, na época, a Cristina e o 

Total Serra (que eram seus opositores) para fazer parte do Governo dele. É um gesto democrático 

importantíssimo que a Cidade tem que viver. Isso que eu quero dizer em alto e bom tom: eu não sei 

quem vai administrar a Cidade, mas se eu tiver condições de administrar a Cidade, ainda que o Cido 

trabalhe contra mim, é um dos caras que eu chamaria para a gestão. A competência e o currículo do 

Cido são importantíssimos, Sumaré precisa do Cido, não é o Cido que precisa de Sumaré! É uma 

história de luta importantíssima, um conhecimento significativo, uma trajetória que nos orgulha, olha 

cada detalhe que cada Vereador, eu costumo falar primeiro, mas eu esperei cada Vereador falar, 

foram detalhistas nas suas falas, detalhistas em pontos que o Cido resolveu. É o ponto do São Judas, 

é o Lucas dizendo (e dizendo aqui, em alto e bom tom), reconhecendo publicamente; o Rudinei, que 

sempre é crítico na Administração Pública, faz o reconhecimento. E aí vai seguindo, Vereador 

André, João, Valdir, né, todos os Vereadores, Pereirinha, Ney, todos os Vereadores que aqui me 

antecederam, nos causa orgulho, porque, Cido, é difícil vir uma Moção para essa Casa e todos os 

Vereadores fazerem questão de poder falar do teu nome; uma Moção que você vai levar de um 

reconhecimento do Poder Legislativo, com 12 anos de idade o Cido já começou a trabalhar. Em 

1973, quando instalou a Granja Ito, ele chegou em Sumaré (e isso é importante dizer sobre a história 

dele, com mais seis irmãos), recebeu a oportunidade de desenvolver os seus excelentes trabalhos 

como servidor público a convite do nosso sempre Prefeito Dirceu Dalben. Hoje, o Cido completa 18 

anos de serviços públicos! 18 anos de vida dedicada para uma Cidade! O infarto (ou outros 

problemas de saúde) é consequência da vida pública e todos nós aqui sabemos. E ele carrega consigo 

todas essas marcas e trajetórias. Precisa carregar consigo títulos dessa Casa! Honrarias, homenagens 

e reconhecimento! É duro trabalhar na chuva, no sol, ouvir xingo, ouvir crítica e não ter 

reconhecimento de uma Casa de Leis, de um Parlamento! O Prefeito já o reconhece, porque nomeia 

ele como Secretário, é um cargo de confiança. O Deputado, sempre com ele, cabe ao Parlamento não 

só fazer indicações de serviço público, mas fazer um reconhecimento público, notório, e que venha a 

ficar para sempre nos Anais dessa Casa. Secretário Municipal de Obras, de Serviço Público, de 

Planejamento, Desenvolvimento e Gestão Estratégica, o Cido coordena, para os senhores terem uma 

ideia, 440 servidores. Os senhores têm ideia disso? Quatrocentos e quarenta servidores estão sob a 

responsabilidade do Cido. Todos os dias, todas as horas, eu acabei de receber aqui fotos das equipes 

do Picerno, inclusive, do Jeferson (que, aliás, é um excelente regional e acerta o Prefeito Luiz Dalben 

de nomeá-lo; tem feito um trabalho espetacular, ontem eu estive lá com a Dê, acompanhando o 

trabalho do Jeferson), e estão lavando as ruas dos alagamentos e das enchentes, sob a coordenação 

desse homem que está aqui no Plenário. Quando ele sair daqui, ele não vai comer uma pizza, ele não 

vai para a casa – Lucas - ele não vai viajar, ele vai para a rua, conferir se todo o trabalho está sendo 

feito. Se qualquer um dos senhores mandar uma mensagem para o Cido de qualquer problema, ele já 

sabe o que está acontecendo. Hoje, na região do Matão, os bueiros todos foram limpados (o japonês, 

agora, o Japão acabou de me ligar, aqui), o Cido, eu passei para ele ontem! É sobre a coordenação e 

maestria de uma liderança. Imagine 440 servidores em uma Cidade - Vereador Alan -, sem uma boa 

liderança, sem uma boa coordenação, sem uma boa maestria! Quer um exemplo, sem fazer críticas 

ao passado? Na gestão da antiga Prefeita, a Cristina, quando aconteceu os alagamentos e a enchente, 

foram longos dias para poder dar solução. Uma tragédia na Cidade! Uma tragédia de retrocesso, de 

falta de gestão - já vou concluir, Sr. Presidente, peço dois minutos para concluir, por gentileza. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Cinco minutos para a conclusão. “Vereador “Willian Souza”: Obrigado, 

V. Exa. está generoso demais, hoje [Risos]. Quero... e essa questão que eu falava, do antigo 
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Governo, era algo que marcava, eu era oposição, e a gente sentia, Sr. Presidente, como que era a 

tragédia colocada! Hoje, não é porque tem 440 servidores fazendo um trabalho, é porque tem uma 

liderança, é porque tem um líder. Tem alguém que sabe o que está falando, tem alguém que sabe o 

que está fazendo, onde cada um está. E este papel de liderança tem que ser exercido com maestria 

por quem está à frente da Pasta, que não seja preguiçoso, que tenha conhecimento, que sabe o que 

está fazendo, que não precisa de GPS para andar na Cidade. Se tem uma coisa que eu tenho pavor é 

Secretário que usa GPS dentro da Cidade, tem que conhecer a Cidade! Tem que saber. Se o GPS de 

qualquer um falhar, pode chamar o Cido, ele sabe cada canto, cada ponto, cada nome da pessoa que 

está com a necessidade, cada situação que tem que ser colocada. Por isso, Srs. Vereadores, o que 

trata aqui nesta Tribuna não se fala de outro ponto, e podem as pessoas dizerem que eu estou 

“puxando o saco”, ou algo do tipo. Eu estou no segundo mandato, sete anos quase de, quase 

completando oito de vereança. Eu fiz essa Moção em momento oportuno. Escrevemos cada linha 

com muito carinho, conferimos com cada carinho. Peço até desculpa ao Secretário que teve que fazer 

uma longa leitura, mas, perto do trabalho que o Aparecido Fernandes faz na Cidade, ainda poderia 

ser escrito mais dez páginas! Poderia ser escrito mais 15 páginas, registrar, nesta Casa, a história 

forte, competente, com maestria e designada por Deus, que o Cido tem na Cidade de Sumaré. Uma 

vida e uma história inspiradora, e que eu tenho orgulho de dizer que ele é do nosso bairro. Então eu 

disse tudo isso para dizer também que o Cido é fruto do nosso bairro, e que de lá só sai coisa boa, 

viu, Lucas. Então, nesse sentido, Cido, parabéns! Que Deus te abençoe, te acrescente muita 

inteligência, muita capacidade, e que somente Deus possa retribuir tudo que você faz pelo nosso 

povo, pela gente mais sofrida, pela construção de uma Cidade cada vez mais integrada, com 

qualidade de vida, e com justiça social. Parabéns pela sua trajetória, pela sua vida! Parabéns por tudo 

que fazem, tudo aquilo que o Prefeito Luiz Dalben entregou na tua mão para fazer, tenha certeza que 

nós temos orgulho do Cido. Eu posso dizer isso, que eu tenho orgulho do seu trabalho e da sua 

inspiração por cuidar de gente, por cuidar da Cidade de Sumaré. Parabéns ao Prefeito Luiz Dalben 

por essa nomeação incrível; e parabéns ao Deputado Dalben por ter dado oportunidade para o Cido lá 

atrás e ter revelado essa pessoa inspiradora para a Cidade de Sumaré. Peço aos Vereadores que 

assinem a Moção, registrem o nome de vocês lá. Não deixe de assinar, não deixe, para que o Cido 

leve para a história da vida dele, para a sala dele uma Moção de tamanha relevância, e uma 

homenagem e um reconhecimento do Poder Legislativo. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Moção continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Enquanto há 

votação, eu queria parabenizar o Vereador Willian pela Moção, e não tem nem muito que falar, né, 

Cido, porque todo mundo já falou tudo. Aí depois o autor da Moção falou mais duas vezes o que o 

senhor merece, então, a única coisa que eu tenho para te falar, como o autor da Moção, o Vereador 

Willian, já disse, você é uma pessoa que é lá do nosso bairro, onde a gente reside, e toma conta de 

todas as regiões, né, todas as regiões da Cidade de Sumaré. Parabenizo você por todo o seu trabalho, 

por toda a sua dedicação, por todo o seu empenho, e digo que o Prefeito fez a escolha certa quando te 

colocou nas Secretarias que o senhor hoje está em linha de frente. Parabéns e obrigado por atender 

esse Vereador, todas as vezes que eu peço o senhor me atendeu, nunca disse “não”. Às vezes não dá 

para fazer, mas o senhor tenta. É difícil não conseguir, mas o senhor sempre está tentando fazer algo, 

que é o pedido da população, em nosso nome. Obrigado, Deus abençoe o senhor! Encerrada a 

votação: com 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. “Vereador “Willian 

Souza”: Sr. Presidente, se V. Exa. puder permitir que o Aparecido Fernandes dê uma saudação a 

essa Casa, e também receba um quadro de homenagem das nossas mãos. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Claro, Vereador! Sr. Aparecido Fernandes, se o senhor quiser fazer o uso da palavra, por 

favor. Agora, se o senhor quiser [Risos] quiser só receber a homenagem aqui, por favor, também. 
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Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 183/2023, da autoria do Vereador Silvio 

Coltro. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, com base no Art. 206, inciso II do Regimento Interno da Câmara Municipal de Sumaré, 

proponho a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Apoio ao Congresso Nacional pelas 

posturas adotadas a fim de garantir as prerrogativas constitucionais e republicanas das competências 

do Poder Legislativo, e de se evitar um possível ativismo judicial por parte do Supremo Tribunal 

Federal. Esta propositura tem o objetivo de manifestar a vontade da maioria do povo sumareense, 

mediante deliberação de seus representantes legitimamente eleitos, no intuito de impedir a usurpação 

da competência primária do Poder Legislativo, defendendo o princípio republicano de separação dos 

Poderes e do sistema de freios e contrapesos, consagrando o texto constitucional. Os Três Poderes do 

Estado, independentes e harmônicos entre si, devem atuar dentro do limite constitucional de suas 

competências, fortalecendo a democracia e assegurando o bem-estar social. Nossa manifestação foi 

motivada pelo recente julgamento realizado pelo Supremo Federal sobre a questão de aborto, que 

defendeu não somente a Legislação até a 12ª semana de gestão(sic), mas também propôs tese que 

ultrapassa deste marco de três meses, fundamentada no argumento de que ‘não haveria como se 

imputar direitos fundamentais embrião’. Tal argumentação, alheia ao ordenado Jurídico Brasileiro, 

configura uma manifestação afronta à vida e a uma inversão total de valores, já que a existência 

humana começa na concepção, sendo juridicamente protegida desde esse momento. Consideremos os 

seguintes dados referentes à última década, foram disponibilizados pelo IBGE, Sumaré, Município 

com aproximadamente 280.000 habitantes, teve cerca de 3.800 vidas geradas por mães sumareenses 

por ano, o que representa 1,3% da população. Por esta perspectiva, estamos convictos de que 

podemos considerar os nacrituros(sic) do útero materno uma maioria social vulnerável, e também 

que somos capazes de construir alternativas de políticas públicas para mitigar problemas sociais 

como gravidez indesejada, irresponsabilidade paterna e abortos clandestinos, que não sejam através 

do viés abortista. Além de manifesta afronta à vida em questão, não podemos desprezar a vontade 

popular preconizada no parágrafo único do Artigo 1º da atual Constituição, que diz que “Todo o 

poder emana do povo, que o exerce por meio de representantes eleitos ou diretamente, nos termos 

desta Constituição”, população que, através de diversas pesquisas feitas por vários institutos, 

invariavelmente reitera sua posição majoritariamente contrária ao aborto. Esta tentativa de avançar a 

pauta abortista encontrou lugar nas Cortes do nosso Judiciário justamente ao tentar evadir a restrição 

popular manifesta por seus representantes eleitos para legislar, e que há décadas barram esforços 

semelhantes feitos no único foro competente para discussões legitivadas(sic), o Congresso Nacional. 

Esta Moção louva também recente manifestação do Exmo. Presidente do Senado, Rodrigo Pacheco, 

quanto ao julgamento no Supremo Tribunal Federal sobre a descriminalização do porte de drogas 

para uso da própria pessoa, ocasião na qual o Parlamentar afirmou que ‘a decisão do Parlamento é a 

única com legitimidade’, tratou a possibilidade de ativismo judicial como ‘equívoco grave’. A 

invasão de competência do Poder Legislativo deixou claro que não se pode atribuir ao Congresso 

Nacional inércia a omissão. Por fim, manifestamos nossa preocupação a respeito do recente 

julgamento da matéria referente à tese do Marco Temporal para a demarcação das terras indígenas. A 

decisão do Supremo Tribunal Federal de rejeitar a tese do Marco Temporal coloca em risco a 

garantia de direito à propriedade, um dos fundamentos da nossa Constituição. Neste sentido, 

expressamos nosso apoio ao Projeto de Lei Federal aprovado na Câmara dos Deputados, e em 

discussão no Senado Federal, que vai em sentido contrário à decisão da Suprema Corte, fixando o 

Marco Temporal em 5 de outubro de 1988, dia da promulgação da atual Constituição. Sendo assim, 

pretendemos, por meio desta Moção, manifestar expresso apoio ao Congresso Nacional pela postura 

adotada, e reiterar a imensa importância em se garantir as prerrogativas do Congresso Nacional como 
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único legitimado para legislar em torno aquilo que lhe é próprio de sua competência, especialmente 

acerca das matérias anteriormente mencionadas, observando o que dispõe a Constituição Federal e 

lembrando que o Supremo Tribunal Federal tem como função comportar-se como guardião da Carta 

Magna, e não como legislador. Que a presente Moção, após aprovada pelos meus Pares, seja 

encaminhada como prova de nossa mais veemente preocupação e apoio ao Exmo. Sr. Rodrigo Otávio 

Soares Pacheco, Senador Presidente do Senado, endereço ao Senado Federal (Anexo 2), Ala 

Teotônio Vilela, Gabinete 24, Brasília; Exmo. Sr. Arthur Lira, Deputado Federal Presidente da 

Câmara dos Deputados, endereçado à Câmara dos Deputados, Edifício Principal, Pavimento 

Superior”. Sala das Sessões, 10 de outubro de 2023. Silvio Coltro, Vereador do Partido Liberal. 

“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Silvio Coltro. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Sr. 

Presidente, peço autorização para estar falando do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, 

Vereador. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Essa Moção tem como principal característica alertar 

o que o conflito entre os Três Poderes está acontecendo nesse país. Uma legislação que já é aprovada 

contra o aborto e tentam legalizar uma matança legalizando, colocando em risco muitas mulheres 

com isso. Eu acho que, no nosso dia a dia, existem outras formas e outras maneiras de se evitar esse 

tipo de situação, então, o conflito que está existindo, ultrapassando inclusive a Constituição Federal e 

desrespeitando o nosso Congresso Nacional, e até mesmo o próprio Senado Nacional. Portanto, essa 

Moção vem em total apoio à Câmara Federal, e ela é contra o aborto e contra a legalização da 12ª 

semana. Nós, como os cristões - nós como cristão, perdão - não podemos aceitar esse tipo de situação 

e de Lei a ser discutida, daqui a pouco nós estaremos legalizando a matança coletiva. Então, deixo 

aqui o meu protesto contra o STF estar legislando em cima dessa matéria. Muito obrigado. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Enquanto há votação, eu peço para que o 1º Secretário registre a presença nominal de cada Vereador. 

É o 1º Secretário. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Alan Leal, Allan Sangalli, André da 

Farmácia. “1º Secretário “André da Farmácia”: Presente. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Presente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Digão, Fernando do Posto. “Vereador “Fernando 

Carlos Xavier”: Presente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Gilson Caverna, Hélio Silva. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Presente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: João Maioral. “2º 

Secretário “João Maioral”: Presente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Joel Cardoso, Lucas 

Agostinho, Ney do Gás, Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Presente. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presente. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Rodrigo Dorival Gomes, Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Presente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Silvio Coltro. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Presente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Tião Correa. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Presente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Toninho Mineiro, 

Ulisses Gomes, Valdir de Oliveira, presente; Willian Souza. Feita a leitura, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 10 votos favoráveis, a maioria dos presentes, 

aprovado a Moção. E nenhum voto desfavorável. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da 

Moção de n. 185/2023, autoria do Vereador Tião Correa. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com muita alegria, honra e satisfação que 

encaminho à Mesa Diretora dessa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação aos 

alunos Nicolas Monteiro, Claython Samuell, Pedro Luiz Castro, Gabriel Ryan, Wendel Silvério e ao 

professor Cleber Dib - conheço ele, conheço ele -, da Escola Wadih Jorge Maluf, pela excelente 

colocação no Campeonato de Dama JEESP 2023. O Campeonato de Dama JEESP 2023 foi uma 

verdadeira celebração do talento, dedicação e espírito esportivo de nossos jovens atletas do ensino 
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fundamental. Neste evento emocionante, a escola demonstrou mais uma vez que o trabalho árduo e a 

paixão pelo esporte podem nos levar a grandes conquistas. É um imenso orgulho que anunciamos 

que os alunos Nicolas Monteiro, Claython Samuell, Pedro Luiz Castro, Gabriel Ryan e Wendel 

Silvério conquistaram o título de vice-campeões na final de grupos do JEESP 2023. Essa conquista é 

um testemunho de habilidade, comprometimento e trabalho em equipe de nossos jovens talentos. Em 

uma competição que envolveu mais de 5.000 escolas públicas em todo o Estado de São Paulo, 

divididas em dezenas regiões e 91 Diretorias de Ensino, a Escola Wadih Jorge Maluf foi um 

verdadeiro exemplo. Representando com distinção nossa comunidade, a escola alcançou um lugar de 

destaque, figurando entre as melhores. Nicolas Monteiro se destacou em 1º lugar, como campeão 

estadual dos Jogos de Damas. Essa conquista é o testemunho de sua habilidade excepcional e 

dedicação incansável ao esporte. Esta é apenas uma vitória para a Escola Wadih Jorge Maluf, mas 

para toda a comunidade sumareense, para o esporte e para o espírito de superação. Os alunos 

demonstraram sua força, resiliência e união na busca pelo sucesso esportivo. Parabéns a todos os 

atletas que participaram deste evento, e principalmente ao Professor Cleber Dib por sua dedicação, 

determinação, cuidado e empenho, e aos pais e apoiadores, que tiveram um papel fundamental ao 

longo desta jornada. Desejamos aos estudantes que continuem treinando, sonhando e alcançando 

novos patamares ao esporte. Portanto, é com grande satisfação que concedemos esta Moção de 

Congratulação aos alunos Nicolas Monteiro, Claython Samuell, Pedro Luiz Castro, Gabriel Ryan, 

Wendel Silvério e o professor Cleber Dib por representarem a nossa Cidade de Sumaré em nível 

estadual. Desta forma, após ouvido o Plenário e aprovada, esta Moção de Congratulação seja 

encaminhada aos homenageados”. Sala das Sessões, 10 de outubro de 2023. Sebastião Alves Correa 

(o Tião Correa), Vereador do PSDB. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador autor da Moção. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Presidente, peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, 

Vereador. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Quero pedir o voto de cada Pares aqui nessa Casa 

para essa Moção muito importante, que eu tive a oportunidade de conhecer essa equipe que foi quase 

campeã, foi vice, outros teve vice-campeão, né, lá em Praia Grande, representando Sumaré, né? Mais 

de 500 escolas, e isso foi muito importante. É a oportunidade que se foi dada para os alunos, né? 

Hoje, a escola Wadih Jorge Maluf é em período integral, mudou totalmente, né, a forma de trabalhar. 

E o professor Rafael, para o professor Cleber deu essa oportunidade para esses alunos, e hoje está 

aparecendo os talentos, né, isso é muito importante. Onde havia muitas brigas, hoje eles brigam para 

brincar, para jogar, né, não é briga de braços e sim para competir, levar o nome da Cidade de Sumaré 

longe daqui. Que Deus abençoe a eles, que continue assim. Agradeço ao professor Rafael, professor 

Cleber e a direção da escola. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção n. 

186/2023, de autoria do Vereador Allan Sangalli. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com muita alegria, honra e satisfação que encaminho 

à Mesa Diretora dessa Egrégia Casa de Leis e que de forma regimental leia-se a Moção de 

Congratulação ao Sr. Renato Munhoz Chagas por incentivar jovens e adolescentes a praticar 

esportes. Renato Munhoz Chagas, nascido em Campinas em 25 de novembro de 1986, é morador de 

Sumaré por 37 anos, onde construiu sua história como um incansável promotor do esporte na região. 

Seu estabelecimento, a Escolinha Bom de Bola, localizado no Bairro Jardim Bela Vista, tornou-se 

um marco, sendo amplamente reconhecido como um centro de excelência em atividades esportivas. 

Em 29 de setembro de 2023, Renato organizou um evento notável, que merece nosso 
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reconhecimento em especial. Esse evento, com transmissão ao vivo, atraiu um grande público e 

desempenhou um papel significativo na promoção do espírito esportivo em nossa comunidade. O 

campeonato contou com a participação de dez equipes, das quais nove eram da própria região de 

Sumaré e uma de Nova Odessa. Essa iniciativa não apenas promoveu a competição saudável, como 

também uniu pessoas de diferentes localidades em torno da paixão pelo esporte. Os esforços 

incansáveis de Renato na promoção do esporte não se limitam a este evento notável. Ele tem 

dedicado uma década inteira ao fomento do esporte em nossa comunidade. Sua escolinha de futebol, 

que atende crianças com idades a partir de 5 anos até 16 anos, é um exemplo de seu compromisso 

com o desenvolvimento das futuras gerações. Ele não apenas ensina a jogar bola, mas também 

inspira sonhos de se tornarem jogadores profissionais de futebol, transmitindo valores fundamentais 

como trabalho em equipe, disciplina e determinação. É com grande satisfação que esta Moção de 

Congratulação é concedida a Renato Munhoz Chagas por sua contribuição e incentivo ao esporte em 

nossa Cidade. Desejamos a ele sucesso em sua jornada futura, na certeza que continuará sendo um 

orgulho para nossa comunidade. Desta forma, após ouvido o Plenário e aprovação desta Moção de 

Congratulação, seja encaminhada ao homenageado”. Sala das Sessões, 9 de outubro de 2023. Allan 

Sangalli, Vereador do PL. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Allan 

Sangalli”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador autor da Moção, Allan Sangalli. “Vereador “Allan Sangalli”: Permissão para falar aqui 

do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Allan Sangalli”: Obrigado, 

Sr. Presidente. Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu coloco aqui nessa Casa de Leis uma Moção no 

qual homenageia o meu amigo, o Renato (Renato Munhoz Chagas), morador aqui há 37 anos, mas eu 

peço o voto favorável não só por ser meu amigo, mas por tudo aquilo que ele vem construindo aqui 

na Cidade de Sumaré, um cara empreendedor, que vem gerando empregos; um cara do bem, um bom 

filho, um bom pai, um bom esposo, e, ao longo do tempo que a vida me deu esse amigo de presente 

aqui eu venho diariamente vendo essas características dele, essa qualidade, então, apresento aqui 

hoje e peço, mais uma vez, o voto favorável. O Renato, junto ao seu irmão, na quadra de esporte 

Bom de Bola, ele vem trazendo muito, muito... além dos empregos, vem trazendo também o esporte; 

lá, hoje, tem mais de 130 crianças matriculadas com a ajuda do professor, do professor Basílio - até 

peguei aqui -, o professor Basílio, inclusive, foi convidado a ser auxiliar técnico do novo comandante 

da Ponte Preta, o Brigatti, então, é o mérito do trabalho que ele vem fazendo aqui. Então, é isso 

gente, obrigado a todos. E, se aprovada a Moção, eu gostaria que ele pudesse vir receber a 

homenagem aqui, e se pudesse usar o... se o senhor permitir, o uso da palavra. Obrigado, Vereadores. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador... “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Rudinei. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Rudinei 

Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero dar os parabéns ao 

Vereador Allan Sangalli pela homenagem ao nosso amigo Renato, ele é amigo do senhor e amigo 

meu também, viu? É amigo nosso. E dizer que, como o nosso amigo Vereador Valdir de Oliveira leu, 

diz que ele ensina, e ensina mesmo, porque é bom de bola, viu? Já joguei bola com ele algumas 

vezes lá, ele tem um chute bom, um chute forte, tem força e tem a disposição. Como você disse na 

Moção, é um bom filho, um bom irmão, um bom parceiro, um bom cidadão, e é por isso que essa 

Casa aqui, hoje, ela tem o dever, a obrigação de dar o reconhecimento a esse cidadão da nossa 

Cidade. Parabéns, Allan, pela Moção; parabéns, Renato, por o que você representa para a gente na 

Cidade, e lá no Dall'Orto também. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, 



21 
 

  

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Toninho Mineiro. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, o senhor me permite falar do local? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. 

[Ininteligível], Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu não poderia de tecer alguns comentários 

também. Que primeiro parabenizar o Nobre Vereador, né, pela Moção, e desde já pedir se eu posso 

subscrever com V. Exa.? E dizer que realmente eu não canso de elogiar esse trabalho social que nós 

temos em nossa Cidade, queira ele no esporte, queira onde for, quantas crianças que talvez não 

tenham a oportunidade de participar de um esporte ou participar de um... seja de um evento nesse 

nível, e essas pessoas têm feito para nós. Logo mais vocês vão ver umas Moções, também, que vai 

ter a identidade aí, que realmente só tem que parabenizar, isso só faz com que a nossa Cidade cresça. 

E cada vez que venha mais, viu, Renato? Parabéns para você, para toda a sua equipe, e sempre que 

precisar pode contar com o apoio nosso, tá bom? Que Deus abençoe vocês. É o que eu tinha a expor, 

Sr. Presidente, e eu agradeço por poder falar do local, como V. Exa. me permitiu. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Valdir de 

Oliveira. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Quero primeiramente parabenizar o Nobre Vereador 

Allan pela Moção, pela eloquência das palavras aí, e para... parabéns, show de bola. E não posso 

deixar de falar também do nosso grande amigo Renato, que também tive a oportunidade de jogar 

com ele, Rudinei, mas não dá, não tem como. Eu, com essa barriga, aqui, jogar com um menino 

desse, não tem condição. Parabéns! Parabéns por tudo que você faz pelo esporte de Sumaré, parabéns 

pelo que você faz pelas crianças, lá na sua empresa, com o seu irmão, mande um abraço a ele, tá? E 

não desanime, continue, o que precisar de nós, estamos de portas abertas aqui. Parabéns. Obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. Enquanto há votação, eu queria aqui parabenizar você, Vereador Allan Sangalli, pela 

Moção, e queria também parabenizar o Renato pelos trabalhos que vem fazendo de longo tempo na 

Cidade de Sumaré, lá na região da Área Cura. Deus abençoe você, sua família, tá? Leve um abraço 

também ao Basílio lá, que é um grande amigo nosso, que está junto com você lá. Deus abençoe 

vocês! Allan, Deus abençoe você também, e que tudo dê certo na vida do nosso amigo Renato, aí. 

Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Agora(*), 

a pedido do nosso Vereador Allan Sangalli, se o Renato quiser fazer o uso da palavra, por favor, se 

direcione até a frente, aqui, e para receber também a homenagem aqui. “Sr. Renato Munhoz 

Chagas”: Boa noite a todos! [Fala fora do microfone] “Sr. Renato Munhoz Chagas”: Obrigado 

primeiramente a todos os Vereadores aí, em especial ao Allan Sangalli. Estar aqui em cima é difícil, 

é a primeira vez, aí, mas eu quero agradecer a todos, de coração. O que a gente faz não só pela 

Cidade, mas sim pelas crianças, motivando sempre a área do esporte, aí. Se não é na área do esporte, 

mas ensinando pelo menos a educação, e seguir no bom caminho. Mas, de resto aí, Allan, obrigado, e 

obrigado a todos aí, tá bom? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 2º Secretário que faça a 

leitura da Moção de n. 188/2023, de autoria do Vereador Toninho Mineiro. “2º Secretário “João 

Maioral”: Moção n. 188/2023. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a 

honra e a grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente Moção de Congratulação ao 

CER (Centro Educacional Rebouças), pela realização do Jantar Dançante. O CER é uma instituição 

de direito privado, sem fins econômicos e de utilidade pública municipal e estadual, que atende, 

através de ações educativas, culturais e assistenciais, crianças e jovens em situação de 

vulnerabilidade social, juntamente com seus familiares, exercendo um trabalho que transforma 

muitas vidas. A instituição se mantém principalmente através da realização de eventos, onde arrecada 

fundos, e, no último sábado (7 de outubro de 2023), aconteceu o Jantar Dançante, realizado na sede 
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da instituição, com um excelente cardápio e atendimento e música ao vivo, proporcionando um 

momento de qualidade para as famílias que participaram. É um privilégio termos em nosso 

Município uma instituição tão comprometida com o trabalho social, atendendo necessidades da nossa 

comunidade e consequentemente contribuindo para o desenvolvimento de uma sociedade digna e 

justa. Por isso, parabenizo e agradeço a todos os voluntários integrantes do CER, sou grato pelo 

trabalho incansável e por fazerem a diferença na vida de tantas pessoas. Por fim, solicito apoio aos 

Nobres Pares e aprovação da presente congratulação, e que, após ouvido o Plenário, seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação para o CER (Centro Educacional Rebouças)”. 

Sumaré, 10 de outubro de 2023. Antonio dos Reis Zamarchi, Vereador (Toninho Mineiro). “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, queria que o Secretário 

nominasse os Vereadores também nessa Moção; se foi em uma, acho que tem que nominar em todas. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: É, na realidade, é assim, né, Vereador, o pedido da V. Exa. é 

regimental, né, mas não necessariamente precisa ser nominado em todas, né? Mas eu vou pedir para 

que o 1º, o 2º Secretário, em caso, né, porque o 1º não está presente, para nominar os Vereadores que 

estão presentes, enquanto há votação. Por favor, 2º Secretário. “2º Secretário “João Maioral”: 

Vereador Alan Leal; Vereador Allan Sangalli; Vereador André da Farmácia. [Falas sobrepostas] “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Presente. [Falando fora do microfone] “2º Secretário “João 

Maioral”: Então, Vereador... bom, eu vou retornar ao início, então. Vereador Alan Leal. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Presente. “2º Secretário “João Maioral”: Vereador Allan Sangalli. 

“Vereador “Allan Sangalli”: Presente, Presidente, presente. “2º Secretário “João Maioral”: 

Vereador André da Farmácia. “1º Secretário “André da Farmácia”: Presente. “2º Secretário 

“João Maioral”: Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presente. “2º 

Secretário “João Maioral”: Vereador Fernando do Posto. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: 

Presente. “2º Secretário “João Maioral”: Vereador Gilson Caverna. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Presente. “2º Secretário “João Maioral”: Vereador Hélio Silva. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Presente. “2º Secretário “João Maioral”: Vereador João Maioral, presente. 

Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presente. “2º Secretário “João 

Maioral”: Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presente, 

Excelência. “2º Secretário “João Maioral”: Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira 

da Silva”: Presente. “2º Secretário “João Maioral”: Vereador Pereirinha. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Presente. “2º Secretário “João Maioral”: Vereador Raí, ausente. 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Presente. “2º 

Secretário “João Maioral”: Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Presente. “2º Secretário “João Maioral”: Vereador Silvio Coltro. “Vereador “Silvio Cesar 

Coltro”: Presente. “2º Secretário “João Maioral”: Vereador Tião Correa. “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: Presente. “2º Secretário “João Maioral”: Vereador Toninho Mineiro. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Presente. “2º Secretário “João Maioral”: Vereador Ulisses 

Gomes; Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Presente. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Valdir de Oliveira, presente. “2º Secretário “João Maioral”: Vereador 

Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Presente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a 

votação: com 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Sr. Presidente, gostaria de registrar meu voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O voto da V. Exa. é registrado em Ata. 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário. Solicito 

ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 189/2023, de autoria do Vereador Toninho 
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Mineiro. “2º Secretário “João Maioral”: Moção n. 189/2023. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente 

Moção de Congratulação ao Grupo Terra Encantada e Abençoada da Área Rural Sumaré pelo projeto 

sociocultural desenvolvido em nosso Município. Quero parabenizar ao Grupo Terra Encantada e 

Abençoada da Área Rural de Sumaré pelo lindo trabalho organizado em prol das crianças do 

Município. No dia 7 de outubro, o Grupo realizou a 1ª Festa das Crianças, com o intuito de arrecadar 

brinquedos para serem distribuídos às crianças do Município, sendo uma linda festa, com sorteios de 

bicicletas, show, brinquedos para as crianças, lanches e refrigerantes. Tudo pensado em muito amor e 

dedicação daqueles que empreenderam seu tempo em prol dessa causa nobre, promovendo ainda 

lazer, socialização, e ainda estimulando a solidariedade em nosso Município. Diante do exposto, 

parabenizo a Grupo Terra Encantada e Abençoada da Área Rural Sumaré e a todos que participam 

direta e indiretamente desse trabalho social, doando energia, tempo, talento, e contribuindo para o 

desenvolvimento de uma sociedade digna e justa. Por isso, solicito apoio aos Nobres Pares à 

aprovação da presente congratulação, e que, após ouvido o Plenário, seja encaminhada a referida 

Moção de Congratulação para o Grupo Terra Encantada e Abençoada da Área Rural de Sumaré”. 

Vereador Antonio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro), Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Toninho Mineiro, autor da Moção. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: O senhor 

me permite falar daqui, Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Primeiro, eu quero parabenizar a todos os Nobres Vereadores dessa 

Casa pelo apoio da Moção e, desde já, eu deixo à disposição, tanto dessa como da outra, para aquele 

que possa subscrever, que vai só valorizar mais e engrandecer mais a Moção. É só o que eu tinha a 

expor, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de 

n. 190/2023, de autoria do Vereador Sr. João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Moção n. 

190/2023. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal, pelo presente e na forma regimental, 

requeiro, ouvido o digníssimo Plenário, inserção em Ata de Votos de Congratulações destinados ao 

Dia da Guarda Civil Municipal de Sumaré. É com grande satisfação e reconhecimento que 

manifestamos nossas mais sinceras congratulações à Guarda Civil Municipal de Sumaré, instituída 

pela Lei Federal n. 12.066/2009, no dia 10 de outubro como o Dia Nacional das Guardas Municipais, 

instituições responsáveis para, no âmbito dos Municípios, zelar pela proteção dos direitos humanos 

fundamentais, do exercício da cidadania e das liberdades públicas, pela preservação da vida e 

patrulhamento preventivo. Neste momento, desejamos expressar nossa profunda gratidão e apreço a 

todos os membros dessa honrada instituição, que dia após dia demonstram um comprometimento 

exemplar com a proteção da comunidade e a manutenção da ordem pública em nosso Município. A 

Guarda Civil Municipal de Sumaré é uma força dedicada, composta por homens e mulheres que 

assumiram a nobre missão de zelar pela segurança, bem-estar e tranquilidade de nossos cidadãos. 

Suas ações têm sido fundamentais para promover um ambiente seguro e harmonioso em nossa 

Cidade, contribuindo para o desenvolvimento e a qualidade de vida de todos os habitantes. Durante 

sua jornada de serviço, os membros da Guarda Civil Municipal demonstram coragem, dedicação e 

um profundo respeito pelos valores da justiça e do serviço público. Eles estão sempre prontos para 

agir em situações de emergência, proteger os direitos dos cidadãos e promover a convivência pacífica 

em nossa comunidade. Além disso, a Guarda Civil Municipal de Sumaré tem se destacado em 

diversas áreas de atuações, segue abaixo alguns destaques dos serviços prestados: Programas de 

prevenção e educação: investimentos em programas educacionais e preventivos que promovem a 
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conscientização da população sobre a importância da segurança e da colaboração com as autoridades; 

ações sociais e comunitárias: a proximidade com a comunidade e o envolvimento em ações sociais 

têm fortalecido os laços de confiança entre a Guarda Municipal e os cidadãos, promovendo uma 

sensação de segurança e parceria; Inovação e modernização: a busca constante por tecnologia e 

métodos atualizados tem permitido à Guarda Civil Municipal enfrentar os desafios contemporâneos 

da segurança pública de maneira eficaz e eficiente. Portanto, em nome de todos os cidadãos de 

Sumaré, expressamos nossa mais profunda gratidão à Guarda Civil Municipal, que, com dedicação e 

profissionalismo, trabalha incessantemente para proteger nossa Cidade e sua população. É com 

imenso orgulho que celebramos o trabalho desses bravos homens e mulheres, que desempenham um 

papel vital em nossa comunidade. Que esta Moção de Congratulação represente nossa sincera 

admiração e apoio contínuo à Guarda Civil Municipal de Sumaré. Que eles continuem a ser uma 

fonte de inspiração para todos nós, servindo como exemplo de dedicação, integridade e 

comprometimento. Rogamos ao nosso Criador que continue a abençoar e proteger todos os membros 

da Guarda Civil Municipal de Sumaré, concedendo-lhes saúde, sabedoria e coragem para enfrentar 

os desafios futuros. Que eles prosperem em seu nobre trabalho de manter nosso Município como um 

lugar seguro e acolhedor para todos os seus habitantes. Diante deste cenário, é nossa sincera 

homenagem expressar a profunda gratidão a esses heróis e heroínas, que dedicam suas vidas à 

proteção da Lei, da ordem e do bem-estar da nossa querida Cidade”. Sala das Sessões, 10 de outubro 

de 2023. João Maioral, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção, João Maioral. “2º Secretário 

“João Maioral”: A Moção fica à disposição de toda a Casa que queira assinar a referida Moção. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Já assinei, viu, Sr. João. Encerrada a votação: com 19 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. A Moção de Pesar de n. 184/2023, de autoria 

do Vereador Valdir de Oliveira, está aprovada pela Mesa Diretora. Vou passar um... espera lá, vou 

passar um comunicado, eu gostaria de lembrar a todos os Vereadores que, amanhã, dia 11/10, será a 

Sessão Solene de entrega das Medalhas Paulo Freire, Jovem Cientista e Aluno Destaque, no 

anfiteatro, em Nova Veneza, às 19h. Conto com a presença de todos e peço para que não se atrasem, 

pois teremos algumas pessoas que vão receber a homenagem que têm problema de deficiência física, 

e não podem ficar por muito tempo aguardando a cada um, então, seria muito importante que os 

Vereadores comparecessem no horário pontual. Muito obrigado. Passaremos agora à leitura das 

Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura, por favor. 

“2º Secretário “João Maioral”: Indicações de n. 14283, a 14289 - todas do Vereador Allan 

Sangalli: Assuntos diversos; Indicações de n. 14290 a 14295 - todas do Vereador Raí do Paraíso: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 14296 a 14320 - todas do Vereador Toninho Mineiro (Antonio 

dos Reis Zamarchi): Assuntos diversos; Indicações de n. 14321 a 14346 - todas do Vereador Gilson 

Caverna: Assuntos diversos; Indicações... Indicações de n. 14347 a 14350 - todas do Vereador Allan 

Sangalli: Assuntos diversos; Indicações de n. 14351 a 14363 - todas do Vereador Antonio dos Reis 

Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos; Indicações de n. 14364 a 14453 - todas do 

Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 14454 a 14470 - todas do Vereador 

Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 14471 a 14477 - todas do Vereador Valdir de 

Oliveira: Assuntos diversos; Indicações de n. 14478 a 14482 - todas do Vereador Rudinei Lobo: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 14483 a 14506 - todas do Vereador Willian Souza: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 14507 a 14516 - todas do Vereador André da Farmácia: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 14517 a 14524 - todas do Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 14625 a 14... – digo -, indicações de n. 14525 a 14528 - todas do Vereador Fernando 
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do Posto: Assuntos diversos; Indicações de n. 14529 a 14570 - todas do Vereador João Maioral: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 14571 a 14582 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Assuntos 

diversos; Indicação de número... Indicação de n. 14583 e 14584 - Vereador Pereirinha: Assuntos 

diversos; Indicação de n. 14585 - Vereador Ulisses Gomes: Limpeza e manutenção; Indicações de n. 

14586 a 14593 - todas do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos 

diversos; Indicações de n. 14594 a 14597 - todas do Vereador Digão: Assuntos diversos; Indicações 

de n. 14598 a 14604 - todas do Vereador Alan Leal: Assuntos diversos. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. Presidente, gostaria de pedir 

que fosse lida a Indicação 14598, na íntegra. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, vou pedir 

para o 2º Secretário fazer toda a leitura das Indicações, depois a gente volta no número...? 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: 14598. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Beleza. “2º Secretário 

“João Maioral”: Indicações de n. 14605, 14607 - Vereador Tião Correa: Assuntos diversos; 

Indicação de n. 14607 - Vereador Rodrigo Gomes: Limpeza e retirada de entulho; Indicação de n. 

14608 - Vereador Alan Leal: Troca de lâmpadas; Indicações de n. 14609 a 14617 - todas do 

Vereador Digão: Assuntos diversos; Indicações de n. 14618 a 14625 - todas do Vereador Alan Leal: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 14626 a 14629 - todas do Vereador Joel Cardoso: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 14630 e 14631 - todas do Vereador Alan Leal: Assuntos diversos. Sr. 

Presidente, feita a leitura de todas as Indicações. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura 

das Indicações, passaremos à leitura, discussão e votação dos Requerimentos apresentados pelos Srs. 

Vereadores. Ah, tá, desculpa, o pedido da V. Exa., em primeiro lugar, vamos voltar lá na Indicação 

14598, para que seja feita a leitura, na íntegra, do 2º Secretário, antes do Requerimento. “2º 

Secretário “João Maioral”: Indicação n. 14598, do Vereador Alan Leal. “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, indico ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, e ele ao departamento 

competente, a solicitação de providências para realização de fornecimento de ração para cães e gatos, 

para os animais existentes nas áreas atingidas pelas recentes inundações. As recentes inundações 

tiveram um impacto significativo em nossa região, causando deslocamentos, perdas materiais, além 

de ter afetado a vida e o bem-estar de animais domésticos. Muitas famílias estão lutando para atender 

às suas necessidades básicas, sendo de suma importância que o poder público também se atente às 

necessidades dos animais de estimação integrantes dessas famílias, especialmente no que se refere à 

alimentação básica: ração. Diante dessa situação, solicitamos que seja realizado o fornecimento de 

ração para cães e gatos às famílias que possuem esses animais domésticos, nas áreas atingidas pelas 

enchentes. Acreditamos que essa ação mitigará o sofrimento dos animais e ajudará as famílias a se 

recuperarem mais rapidamente, já que terão apoio para cuidarem dos seus animaizinhos de 

estimação. Também ressalto a importância de incluir neste atendimento os animais de rua e animais 

comunitários existentes nessas localidades”. Sala das Sessões, 10 de outubro de 2023. Alan Leal, 

Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura, 

discussão e votação dos Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura do Requerimento n. 88/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

considerando o elevadíssimo volume de chuva que caiu em Sumaré, no final de semana, 

especialmente na noite do último domingo (dia 8), causando alagamentos e enchentes em diversos 

dos pontos da Cidade, e levando o Prefeito Luiz Dalben a decretar estado de emergência nesta 

segunda-feira (dia 9). Requeiro pelo presente e na forma regimental, após ouvido o Plenário, que seja 

oficiado o Exmo. Sr. Prefeito Municipal, e a ele solicitado que encaminhe à empresa BRK Ambiental 

o seguinte questionamento desta Casa de Leis: Existem barragens do Horto Florestal de Sumaré ou 

em algum outro ponto da Cidade? Caso existam, elas estão construídas de acordo com as adequações 
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necessárias? A concessionária dispõe de algum plano de segurança na barragem? Se sim, solicito 

cópia integral do documento. Qual a capacidade das barragens? Elas estão suportando a quantidade 

de chuva que vem caindo em Sumaré? A BRK Ambiental mantém dispositivo de alerta para a 

população adjacente para avisar sobre a possibilidade de transbordamento dessas barragens? Na noite 

do dia 8 de outubro, a empresa comunicou a Defesa Civil de Sumaré sobre o risco de alagamento em 

razão do grande volume de chuva?”. Sala das Sessões, 8 de outubro de 2023. Willian Souza, 

Vereador líder de Governo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: O meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto 

da V. Exa. Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o 

Requerimento. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento n. 89/2023, de autoria do 

Vereador Willian Souza. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, considerando o elevadíssimo volume de chuva que caiu em Sumaré no final 

de semana, especialmente na noite do último domingo (dia 8), causando alagamentos e enchentes em 

diversos dos pontos da Cidade, levando o Prefeito Luiz Dalben a decretar estado de emergência nesta 

segunda-feira (dia 9). Considerando que o Bairro Vila Davina(*), na região do Matão, enfrenta 

recorrentes alagamentos, como aconteceu neste final de semana, em razão das enchentes do Tijuco 

Preto, córrego que serve de limite entre as Cidades de Sumaré e Paulínia; considerando ainda que na 

vizinhança Cidade de Paulínia, bem próximo da Vila Diva, estão sendo construídos loteamentos 

residenciais e que, segundo informações preliminares colhidas por este Parlamentar, tais 

empreendimentos estariam jogando suas galerias de águas pluviais no córrego Tijuco Preto, 

aumentando desta forma o risco de alagamentos e enchentes ainda maiores em bairros de Sumaré que 

margeiam o curso de água do referido córrego. Diante da urgência dos fatos aqui narrados, requeiro 

pelo presente e na forma regimental, após ouvido o Plenário, que seja oficiado o Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal, e ele ao departamento competente, no sentido de providenciar os seguintes 

esclarecimentos à Casa de Leis: A Prefeitura de Sumaré recebeu consulta por parte desses 

loteamentos residenciais de Paulínia que podem, eventualmente, despejar galerias de águas pluviais 

no córrego Tijuco Preto? A Prefeitura de Sumaré notificou esses empreendimentos, a fim de 

questionar se procede ou não tal possibilidade a qual das alternativas estariam sendo estudadas?”. 

Sala das Sessões, 10 de outubro de 23. Willian Souza, Vereador líder de Governo. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador autor do Requerimento, 

Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Excelência, eu gostaria de 

apresentar a esta Casa dois Requerimentos da nossa autoria, questionando dois pontos de 

fundamental importância: primeiro, as barragens de água que cercam o Horto Florestal e que 

afetaram totalmente o Bairro Três Pontes na nossa Cidade. São cinco perguntas para a BRK justificar 

e explicar como ela está cuidando, sobre o alarme (também de responsabilidade dela), que precisa 

estar adequado, para evitar que tenhamos perigo. O outro ponto é sobre os alagamentos do Bairro 

Vila Diva, boa parte dos loteamentos da Cidade de Paulínia está jogando as águas no rio, no córrego 

Tijuco Preto, o que está superlotando e causando alagamentos gravíssimos. Então, peço a essa Casa 

que esses Requerimentos sejam aprovados, e que a gente questione essas autoridades, porque as 

famílias não podem perder tudo, e as empresas apenas lucrar e não pensar na vida do próximo. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 
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Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para falar daqui. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu gostaria de pedir para 

o Vereador Willian se eu posso subscrever o Requerimento dele, e dar os parabéns para ele, pois eu 

passei ali na segunda-feira, em algum... tem uma estradinha que liga, ali, a região do Maria Antônia 

até a entrada de Paulínia, e realmente, passei na estradinha ali, aqueles novos empreendimentos que 

foram feitos em Paulínia, como a empresa loteadora mexeu no terreno, a terra solta, acredito que até 

assoreou o ribeirão, porque foi muita água com terra que desceu lá para baixo. E acredito que isso aí 

ela, de alguma forma, deve ter prejudicado o pessoal lá na Vila Diva, como o Vereador que me 

antecedeu comentou. Eu acredito aí que têm pontos do rio que nem é mais rio, de tanta terra que 

entrou e transbordou e passou ali para o lado de baixo, na divisa de um loteamento que eles estão 

fazendo, na divisa com o Jardim dos Ipês. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento continua 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, 

aprovado o Requerimento. Terminada a leitura dos Requerimentos, pergunto ao 1º Secretário se há 

Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente, não tem 

inscrição. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito e não havendo mais nada a 

tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho e declaro o Expediente e a Sessão Ordinária 

encerrada, às 21h17, e peço para que todos vão em paz para as suas residências. Amém! “Nada mais 

havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, 

irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. Câmara Municipal de Sumaré,  10 de outubro de 

2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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